

传播中国传统文化 开展中美艺术交流 宁波“红妆文化”走进纽约各界



在纽约林肯中心大卫·寇克剧院上演的民俗风情舞剧《十里红妆·女儿梦》。

(王雷 摄)

志愿者是涌动的风景

——宁波成功承办APEC高官会之花絮采撷

本报记者 周骥

历经跨春节的培训、坚守岗位半个月的他们，在“每日打榜”的短信征集活动中倾诉着辛苦、激情、幸福和收获，甚至发点小牢骚。如果说，高官会场内的讨论是事关区域经济的“重大事件”，可能影响到我们的未来，那么，记者所见所闻的志愿者“故事”，是会让人动容的“新闻细节”。

看文件中心，一个“绝密”的空间，74场会议的所有纸片必须也只能从这里进出，且不允许任何无关人员进出。40多名大学生分工协作，有的对着电脑处理文件，有的穿行在打印机和装订台之间。半个月下来，他们制作打印了40多万张的会议文件。最忙的一天，出纸量有6万多张。

“打印机散发的热量，高压的工作状态，同学们有些吃不消。是为祖国、为宁波做点什么的念头，是伙伴们抱团互相激励，让我们坚持了下来。”浙江万里学院大三学生姚彦含的语气里依然流露着内心的激动。

这些分布在14类岗位上的志愿者，正式上岗的时间恰好是2月14日情人节，年轻乐观的他们就喊出了一个新口号：“APEC是我们的情人！”

志愿者是涌动的风景，宁波生产、被高官会定为官方用车的吉利汽车则是另一道流动的风景线。

和参加会议嘉宾接触最多的应该是吉利出租车司机了。司机的热心服务是老外叫好的最大原因。

“一次，一名老外嘉宾要去和义大道的中国移动营业厅，一路和他用英语聊天聊得很开心。”司机陈剑锋回忆起了一段小插曲，“直到我回酒店登记，才想起刚把老外送到了中国电信营业厅马上离去这是我犯的错，他不会中文，可把我担心坏了！”陈师傅立即赶回去找，幸好在下车点附近找到了老外。这位嘉宾很感动。

鲍明沛：重拾箍桶手艺

宁海记者站 陈云松 本报记者 余方觉



过去家中常用的水桶、粉桶、果盘、长提桶等木制传统手工艺品，在宁波市胡陈乡腾达村的鲍明沛家里摆满了满满一屋子。这些工艺品有依老样复原的，有自己创制的，形态各异。箍桶用的工具更是琳琅满目。

56岁的鲍明沛成为箍桶匠有40个年头了。上世纪70年代初，初中毕业的鲍明沛挑着简单的行头开始了走家入户的箍桶“生涯”。他勤学苦干，又喜欢钻研，手艺越来越精，走“江湖”的第四年他自己收起了徒弟。他做水桶、瓜子桶、脚盆等有自己的绝活，不但轻便，而且款式好看，深受百姓的喜爱。

“挑着近50公斤的工具担，足迹遍及宁波、台州，一年到头不完的活，尝尽了辛苦，也得到比寻常务农高出几倍的工钱，而且混出了小名气。”这是鲍明沛对自己早年“生涯”的描绘。

上世纪80年代，铅制用品、塑料制品开始充斥市场，传统箍桶手艺受

到了毁灭性的冲击。看着身边的师兄弟、徒弟纷纷转行，鲍明沛忧心忡忡。为了生计，他除了少量地维持着自己的老本行外，也不得不随打工大军到北京、天津等地的家具作坊中做木工、油漆工赚钱养家。

“祖辈留下的手艺丢了实在可惜，虽然人家不要了，有时技痒也忍不住自己做上几个过把瘾。”鲍明沛介绍，朋友黄才良在9年前和民间艺人陈龙开始挖掘、整理已近失传的泥金彩漆工艺，鲍明沛的箍桶手艺重新有了用武之地，伴随着泥金彩漆入选国家级非遗名录，各式木桶需求量也与日俱增，他还自己根据泥金彩漆工艺的需求设计了独具特色的八角桶、荷花盆等赢得了市场的赞誉。他也在2010年成为宁波市箍桶技艺唯一的传承人。

现在，他把乡里的四五个老人组织在一起，夜以继日地做着自己心爱的箍桶行当。他也在积极寻求政府部门的支持，打造箍桶手工艺陈列馆，让大家可以展示宁波优秀的箍桶技艺。他最大的愿望是让箍桶这一传统手工艺品重新回到百姓家，也希望更多的人来学习这门手艺。

今后市民可刷微信查电费 “微信公众服务平台”上线

本报讯（记者冯瑄 通讯员周

前程）前天，宁波电业局发布消息，即日起市民只要登录国网浙江省电力公司“微信公众服务平台”，就能查询到电费电量、实时电量、停电信息等。

“不需排队等候，不用打印清单，指尖轻轻一滑，就可以查电费了。”电力部门负责人介绍，市民可以通过搜索“国网浙江省电力公司”或者微信号“sgcc-zj”添加关注，也可以通过扫描二维码添加关注。之后市民马上能与自家的用电户号进行绑定（户号可以通过电费通知单获取，也可以拨打95598获得）。绑定过程若有问题，可直接拨打95598服务热线。

笔者发现，进入微信后，点击“我的用电”，市民可查询近7天的实时电量、近一年的电费电量信息，准确掌握每天、每月的详细用电情况，还可以直接充值缴费，查询缴费情况，并可通过微信订阅电子账单。

从制度层面确保复议公信力 行政复议服务品牌 点亮“公正和谐”主题

本报讯（记者董小军 通讯员叶新火）日前，市政府行政复议办公室两位工作人员，就一起涉及土地的行政争议来到市国土资源局，召开由多部门参加的专题调查会，以弄清事实，作出正确结论。在此之前，他们曾实地进行勘查。

行政复议是一种特殊的“民告官”。近年来，涉及城市建设、土地和房屋征收拆迁等内容的各类行政争议时有发生，我市行政复议机关放下身段，创新方法，打造特色鲜明的行政复议服务品牌，点亮“和谐公正”主题。

不少人对行政复议能否客观、公正存有疑虑。为此，最近两年我市出台了《行政复议案件办理工作制度》、《审理行政复议案件集体讨论若干规定》等10多项规章，从制度层面确保复议的公信力。

行政复议主要是审查政府行为是否符合相关的法律规范，一直以来，这种审查大多是从条文到条

文，在办公室里进行。面对越来越复杂、涉及多元利益的各类纠纷，我市行政复议机关打破常规，主动深入到与争议相关的现场，进行调查研究，全面了解案情，这已成为处理重大、复杂及疑难纠纷的重要程序。据统计，最近三年，市政府行政复议办每年组织40次以上的实地调查，提升了复议的质量。

与民生有关的复议案大多涉及面广、形成原因复杂，如简单、机械地作出复议决定就难以真正化解矛盾。为此，复议机关全面引入听证制度，逐渐总结出“面对面”、“背靠背”等灵活、有效的调解手段，为行政复议服务品牌建设注入了全新内容。两年前，轨道交通建设项目拆迁时，有少数拆迁户因不服政府房屋征收决定提起行政复议，复议机关多次组织调解，主动建议他们申请听证，并邀请专家对案件进行论证，经过沟通，消除了拆迁户的疑虑，促成了协议的顺利签订。

为方便群众申请复议，我市把推行政复议工作的规范化流程作为建立服务品牌的重要抓手。早在2007年，我市就在全省率先开通网络申请行政复议通道，并向复议申请人提供一系列相应服务。

通过化解个案向解决普遍性问题延伸、解决争议从事后化解向事前预防延伸，这是我市在行政复议服务品牌建设中的一项特殊成果。最近两年，仅市政府行政复议办公室就向全市各行政机关发出11份意见书，帮助他们从源头上规范行政行为，减少了争议的发生。

行政复议服务品牌的建设，扩大了行政复议的影响力。据统计，最近三年，群众选择行政复议解决争议的比例每年上升10%以上。与此同时，复议机关对争议案件通过撤销、确认违法等直接纠错，和经过监督、协调促使行政机关自行纠错的比例达到31.5%，案结事了率超过90%，高于全国和全省平均水平。

双胞胎姐妹 【楚汉争霸】

奉化日前举办了“德盛杯”第六届女子象棋比赛。赛场上41岁的邬幼红（右）、邬优美双胞胎姐妹“狭路相逢”，她俩棋龄都已超过30年。（严龙 吴培维 摄）



“以卵击石”是啥菜

张弓

前两天去一家餐厅吃饭（特别声明：私款埋单），主人点了一盘菜叫“以卵击石”，朋友们听了甚是好奇。也许是生意太好，“以卵击石”迟迟没上，主人的一次次高声催促

吊起了客人的胃口。服务员一声“‘以卵击石’来了”，十几个人的目光一齐转到她的手上。只见她先在餐桌上放了个装着乳白色鹅卵石的瓦罐，然后把事先打碎的鸡蛋倒进去。只听见瓦罐里发出一阵像水波在火烫石头上那样的嘶嘶声，女服务员则不停地用筷子在里面搅……客人几乎是异口同声：这不就是炒鸡蛋嘛。其实它比炒鸡蛋还简单，除了蛋，连根葱也没有。

经过一番描述，这道菜应该人人会做了。不过我想说的是，如果有这么一家餐厅，它的菜名都是成语，每上一道菜，服务员先向客人讲一段有关成语的故事和用法，这不仅能激起人们的食欲，还能增加点语言知识。

汉语不仅丰富而且神秘，成语就是其中一个特色。光《中国成语大辞典》收录的，就有16000余条。只要让语言学家与厨师合作，搞几十甚至几百个成语菜名，应该不是问题。

现在的中小餐馆很多，但有特色的不多，有文化味的更少。如果能开出一家“成语餐馆”，我想生意一定不错。来客中除了文化人，一定会有学生和家长。吃一顿饭还能听到一些典故，学会几条成语用法，不也是一种意外收获和乐趣吗？

全国人大代表、宁波港股份有限公司董事长李令红建议

把宁波建成 海铁联运枢纽城市

本报北京电（记者龚哲明 吴向正）昨天，全国人大代表、宁波港股份有限公司董事长李令红建议，依托现有条件和优势，把宁波建设成为国家江海联运和海铁联运枢纽城市，促进沿海经济带和长江经济带连袂发展，更好地打造中国经济升级版。

沿海经济带地处改革开放前沿，是我国参与国际竞争与合作的主体；长江流域横跨中国东中西部，面积占全国的18%、人口占全国的36%、GDP占全国的37%，目前国家正在谋划依托长江建设中国经济升级版支撑带。李令红代表认为，只有将长江经济带与沿海经济带这两条主轴有机结合起来，才能更好地打造中国经济升级版。

李令红代表建议，要按照综合交通枢纽布局和城市发展规划，加快在全国的主要客货运枢纽建设，统筹长江沿线、中西部地区的铁路主干网、支线网和场站网建设，完善海铁联运基础设施。要加强信息化建设，建立港口、铁路、海关、检验检疫、银行及重要物流服务企业和物流客户之间畅通的信息交流机制和平台。要加强各个领域的制度创新，建立铁路与海运（江运）市场之间的协调联系，形成高效、规范的海铁联运市场模式。要加强横向合作和纵向联系，形成具有联合监管、业务协同和专业化服务等功能的口岸监管和服务体系。强化国家层面指导，推动各部门尤其是跨省海关单位之间的联系协作，提高通关效率。



日前，市第三幼儿园园丁分园的大班孩子与父母一起玩舞龙游戏。当天，该园举办“民间好游戏，大家齐参与”亲子活动，舞龙、揪尾巴等中国传统民间游戏给孩子们带来无穷的快乐。

（严龙 庄承婷 朱伟欣 摄）

农技专家“迎客”忙

孙吉晶 徐华良 吴培维 黄成峰

日前，从四面八方赶来的农民聚集到奉化尚田镇综合文化中心，向参取农技资料。园地管理机、植保机械、小型耕地机、电动修剪刀……在中心一角，奉化市农机管理站参展的先进农业机械引起了不少种植大户的兴趣，工作人员边示范边讲解操作使用方法。

8时许，农林、科协、农资公司等部门和单位的摊位一字摆开，准备就绪的专家“开门迎客”。

“我承包了1300多亩毛竹，今年第一次在两亩毛竹园里覆盖着草，但至今还未出笋，不知是啥原因。”尚田镇汇溪村六滧田自然村竹农毛照永起了10多公里路来到活动现场，心急火燎地向专家咨询。

“没有出笋的主要原因是温度不够，出笋温度必须控制在25℃左右，发酵过的鸭泥不要买来覆在竹园里，这样对提高温度不利。”首席竹笋专家陈志平认真讲解。听了专家的一番话，毛照永茅塞顿开。笔者注意到，冒雨赶集的农户围着各行各业的专家抛出一个又一个问题，既有在竹笋、草莓、畜禽、名优茶、水蜜桃等栽培、养殖过程中碰到的技术难题，也涉及早稻品种搭配和新农机应用等增收举措。专家们耐心解答，农户听得仔细，大多满意而归。不到两个小时，近5000份科技知识宣传资料被一“抢”而空，有的农户一拿到手，就迫不及待地看了起来。

在当天的科技下乡活动中，奉化市农林局还派出由草莓、名优茶、畜禽方面的技术人员组成的3支科技下乡小分队，奔赴各村和田间地头，开展面对面的服务和指导，为农户送去定制的“科技大餐”。